

113 年公務人員高等考試三級考試試題

類科：客家事務行政
科目：客家歷史與文化

程雄 老師

一、臺灣客家之地理分布有其歷史過程，關於這個現象，學界主要有那些理論解釋？(15 分)請對這些理論提出個人評述。(10 分)

1. 《考題難易》★★
2. 《破題關鍵》：來臺先後說、分類械鬥說、原鄉生活論、撞球理論

【擬答】

臺灣客家之地理分布原因，近年來學者陸續提出不同的看法：分別有「來臺先後說」、「分類械鬥說」、「原鄉生活論」、「撞球理論」，以下分為四段描述並提出評述：

(一)「來臺先後說」：

為日本學者伊能嘉矩所提出，日治時期日本學者伊能嘉矩認為影響臺灣客家族群分佈是因為來臺先後的關係，泉州來臺最早故居住在沿海地帶；漳州人其次故居於平原內緣，客家人因當時政策因素，最晚來臺，因此居住靠山的丘陵地帶。

後來的學者大多沿用伊能嘉矩的說法，如戴炎輝、陳正祥、陳紹馨等，同時成為中等課程的基本論述。但近卅年來，受到不同學者的質疑，提出許多田野調查資料顯示，應非以當時日治人口調查的表象，將客家、漳州、泉州概括式論定。

(二)「分類械鬥說」、「再遷徙說」：

為學者尹章義所提出，他認為伊能嘉矩的來臺時先尋找水源，缺乏基本認識，他主張族群分布應該是長期械鬥以來的結果，是族群械鬥而產生的遷徙。19世紀末期所見的泉州、漳州和客家移民的分佈，是經過自清領至日治初期，島內再移民的結果。

此說法在往後研究中，透過田野調查，獲得許多佐證資料，也說明了南部地區，客家族群集中於六堆區，及北部地區，從大臺北地區遷徙至桃竹一帶。似乎比「來臺先後說」更可說明臺灣客家之地理分布原因。

(三)「原鄉生活論」：

為學者施添福所提出，施教授針對伊能嘉矩的說法提出另一種觀點，他反對漳、泉、粵三籍移民的分佈，並提出「原鄉生活論」的解釋。施添福教授的發現主要有三點：

1. 反對「來臺先後說」：

清代在台漢人的祖籍分佈和各籍移民來台的先後順序並無多大關係，客家人雖然來台較晚，但仍有機會選擇濱海地帶居住，並非必要選擇沿山一帶墾耕不可。

2. 反對「分類械鬥說」：

分籍械鬥的規模、頻率及對祖籍分佈的影響程度各地不同。濁水溪以南雖也曾發生械鬥，但對居民的祖籍分佈影響甚微；濁水溪以北雖然分類械鬥次數較多、規模較大也持續較久、波及的範圍也較廣，但對祖籍分佈的影響，僅屬於局部性的區域調整，大規模的祖籍械鬥之前祖籍分佈已定。

3. 原鄉生活論：

決定清代台灣漢人祖籍分佈的基本因素是移民原鄉的生活方式。也就是說客籍移民的原鄉是山鄉地丘陵，一直過著農耕生活。客籍移民依此豐富的山區農耕技術和生活型態，渡台之後，必會優先選擇合適發展此一生活經驗的平原臺地和丘陵。

公職王歷屆試題 (113 高考三級)

此說法透過客家原鄉生活慣性與台灣客家習俗進行對照，近廿年成為客家族群分布的主流說法之一。但有學者提出質疑，因客家族群並非甫入臺灣，就遷入丘陵近山地區，在中部地區，客家族群自臨海、平原至丘陵區皆有分布，原鄉說似乎無法成為總體臺灣客家地區分布的總論。

(四)「撞球理論」及「夾心餅乾理論」：

為學者簡炯仁所提出，在〈台南及高、屏地區平埔族「老祖」祭祀之現況調查研究〉中，提出撞球理論及夾心餅乾理論。

1. 撞球理論：

弱勢族群常會因為強勢族群的入侵而逃離原住處，遷而侵占比他們更為弱勢的族群地盤，並將他們趕至別處，這樣的情形就像撞球遊戲一般。

2. 夾心餅乾理論：

原已適應某種地形的弱勢族群 A，受到強勢族群 B 的壓迫，退到山地生態邊緣生存，雖然有漢人的優勢可以將在該地的高山族群 C 趕往更深山的地方去，但仍無法踰越山地地形雷池，若此時強勢族群 B 又不適應弱勢族群 A 原先生活的環境，便會使三者就地形而陷入膠著，而被卡在中間的弱勢族群 A 就成了強勢族群 B 和高山族群 C 的第一道防線，此即「夾心餅乾論」的第一種現象。若強勢族群 B 的力量日漸增強，進而逼迫弱勢族群 A 往兩端缺口竄逃；若一邊缺口被堵住，則往另一邊竄逃以紓解壓力，這是「夾心餅乾理論」的第二種現象。

此說法類似「分類械鬥說」再遷徙概念的變化版，結合聚落分布與地形的關係。或可解釋在相對強勢的閩南族群中，客家族群的遷徙與分佈狀態。

二、請說明山林產業在臺灣客家發展史上造成什麼影響，(15 分)並擇一產業舉例詳述之。(10 分)

1. 《考題難易》★

2. 《破題關鍵》：清領後期、樟腦、茶葉、造紙、菸葉

【擬答】

客家族群於 17 世紀末逐步移居臺灣，因其所處的地區，產生相對的經濟活動與產業發展，主要是以受到地形、土質、氣候等自然環境制約下的第一級產業(農林漁牧)為主，如北部客家族群的茶業、新竹客家族群的樟腦業，以及南部客家族群的菸業。以下分為兩段描述之：

(一)山林產業在臺灣客家發展史上造成的影響：

臺灣客家的經濟活動與產業發展，正如同臺灣其他產業發展過程，不論是過去還是現在，時刻都受到所處內外政治、經濟、社會及文化環境變化的影響。

隨著近代臺灣經濟的發展，臺灣產業結構也歷經清領時期、日治時期、進口替代與出口擴張時期、產業結構調整與產業外移時期、知識經濟與文創產業時期等五個經濟發展階段，以及農業經濟、工業經濟與服務經濟等不同的產業發展階段。

客家族群來台的初期，大多從事與原鄉山地、丘陵地墾殖相關之行業，大致上以農業為主，工商業為輔。影響臺灣客家產業的發展的因素，一是臺灣近代產業發展的脈絡或階段性轉化，一是傳統經濟對客家經濟的影響。例如，在清代、日治時期，茶葉、樟腦等經濟作物在戰後仍是客家地區的重要產業，而原鄉族群經濟的山林副業，例如藍染(靛青)、燒炭、造紙、菸草等產業，則隨著客家人遷台而延續下來，成為客家族群的經濟生活方式。近代工業化及後工業社會下的「返璞歸真」與文化品味、風格，使客家產業邁向一個新的歷程。

公職王歷屆試題 (113 高考三級)

另一方面則受到各客家地區自然資源、地理環境等不同經濟基礎條件的影響，呈現出不同的經濟活動與產業發展類型。其中，最具發展潛力的客家文化創意產業在政府政策的引導下，已逐漸建立本身的產業競爭能力，而屬於傳統產業一環的客家路地方產業，則逐漸結合當地原物料的供給、客家文化因素、自然資源等不同的條件，進而發展出本身的產業特色，成為客庄地方行銷的利器。這些發展上的變化，均與所處之政治、經濟、社會、文化等外部環境息息相關。

(二)以樟腦為例：

在臺灣開港以後，茶與樟腦的貿易利益，使臺灣北部山區，尤其是客家人聚居的桃竹苗山區大舉開發，讓客家人的社會地位獲得進一步的提升。由於樟腦製造原料必取之於原住民，而客家人因近山而居，得以與原住民建立良好關係，常可優先取得製腦權；閩籍人欲求得製腦權，亦多須由客家人中介，而防衛腦業、茶業的山區隘勇，亦以原已住山區的客家人較能勝任。

開港以後新興的城鎮，例如咸菜甕、樹杞林、苗栗、東勢、三義、南庄等，盡為客家莊。當時北部最著名的墾號，例如，「金廣福」的姜秀鑾家族在新竹的開發，「廣泰成」黃南球家族所開闢出苗栗、大湖、卓蘭之客鄉，均是非常著名的墾號或客家產業。自清後期到日治時期，樟腦產業成為客家當時重要的產業之一。

志光×學儒×保成
為你絕佳助攻

5大衝刺課程 帶你直攻 地方特考

▶▶▶▶▶

測驗常考易錯 埋頭苦練 不如讓老師點通學習之路 常考題型 知識強化 易錯題型 觀念釐清	總複習 考點update!時事修法update! 關鍵考點 考前複習 最新考情 短期密集
題庫班 各科名師專業訓練 審題神速、答題神準 讀書精熟+答題精準=快速上榜 題庫演練 精準教學 解題技巧	作文實戰班 作文學得好，同時提升寫作能力與論述邏輯 高分寫作指引 強化論述深度 架構分層演練 新式作文教戰

公職王歷屆試題 (113 高考三級)

三、請舉例說明臺灣義民爺信仰傳播到都會區的現象？(10 分)並進一步分析此一傳播的背景因素(5 分)及對都會客家的意義。(10 分)

1.《考題難易》★★

2.《破題關鍵》：經濟發展、義民爺分靈、文化交流

【擬答】

清代官方文書中所稱義民，主要是指維護社會公益、急公嚮義的社會成員。所以，在清代社會中，只要是幫助弭平叛亂者，都可以被稱之為「義民」。義民這名詞的由來，剛開始時並不是專屬於客家人的，統稱為有義舉之民。然而流傳到了現代社會上的習俗，「義民」卻變成是了客家族群的專屬習俗和節慶。全台最有名的莫過於新竹的義民祭，隨著經濟發展，客家族群再度遷徙至都會區時，同時也會將其信仰帶至其中，以下分段描述此現象、背景因素及意義。

(一)背景因素：

1.新竹義民祭：

傳統的新埔褒忠亭義民廟的祭祀，是依據農曆每年舉行春、秋二祭，但最大的祭祀是在農曆七月中元之時，作盂蘭普渡。目前則是以農曆七月廿日為「義民節」做祭祀之日，由當地十五大庄輪值爐主籌備祭祀。廣義的義民節，是指為期兩個月的祭典過程，以恭迎義民爺至主辦庄的祭典區開始，一般在義民節前兩個月，義民廟就會迎請義民爺到輪值的祭典區，讓義民爺在兩個月中接受祭典區內的「奉飯」。

2.經濟發展：

終戰後，中央政府來臺，帶來部分客籍公務人員與國營企業員工居住台北市各區，加上1950年代後都市化快速發展，吸引了桃竹苗與六堆等區域客籍民眾北上就業，形成了克難街、南昌路、泰順街、通化街、臥龍街、五常街、合江街、羅斯福路等聚集客家民眾的街路或社區。

1988年，還我母語運動即由臺北市的客家仕紳階層領頭開跑。社會運動的成功，帶來了客家意識的復興，與客家社團及文化活動的蓬勃發展。該時期的客家文化活動，以客語傳承、客家歌謡復興及傳統民俗性活動集會為主。臺北市最大型的客家文化活動—義民祭也於此時期誕生。

(二)現象：

1.台北市義民節：

新竹縣新埔鎮枋寮建醮 200 年在臺北市分靈祭拜而起。在早期的時候，客家在是屬於隱形的族群，因此臺北都會區的客家人，便組成了臺北市褒忠義民爺祭典委員會，在 1988 年 8 月 19 日迎枋寮義民爺神位北上，安座在現今之大安森林公園，受旅北客家善男信女祭拜。

客家義民祭和文化節的結合，是導因於 1995 年台北市政府加入後，義民祭與客家文化節共同開啟，形成一股力量，加速了文化信仰的深度與廣度。目的是為了要促進族群之間的融和，以及宣揚客家傳統文化精神的力量，讓現代社會中的客家與非客家族群，有著能夠彼此互通，串連文化與感情的管道。

2.新北市：淡水義民祭：

在清乾隆、嘉慶時期，大台北地區的客家人以汀州人居多，渡台後，隨即在登陸口淡水附近地區聚集，也將閩西地區客家人獨特的文化信仰—「定光佛」一併帶入台灣，於西元 1822 年(清道光 2 年)建淡水鄞山寺，使得鄞山寺成為鄉親們彼此交流的會館。

公職王歷屆試題 (113 高考三級)

根據以上敘述可見，在台北盆地三水(基隆河、新店溪、大漢溪)交會，舟楫可通，由關渡出滬尾而入海的淡水河，兩岸有觀音山、大屯山雄峙，淡水區是台灣自古以來多元文化與經貿交通之城，義民祭典 2016 年於淡水區舉辦，正好符合承先啟後、海陸交會的時空軸線交會點，藉著義民祭典的舉辦，來緬懷先民渡海來臺拓墾的艱辛。

(三)意義：

1.客家族群地位提升：

1988 年，為了紀念新埔褒忠義民廟創建兩百周年，全台各地的客家人首次舉辦盛大祭典與紀念活動，自此義民祭成為客家人每到農曆七月的重頭戲。如今義民祭典不但是客家族群的大事，也是台灣主流文化的一部分。而移師到臺北都會每年舉辦的義民祭典活動，更象徵了客家人在台灣歷史上地位的提升，還具有凝聚都會客家族群集體意識的功能。

現在臺北市客委會每年都會舉辦盛大的客家義民祭典活動，帶著「義勇之民、忠於斯土、護佑人民」的感念，將土地的故事傳承給後代子孫，並祈求護佑客家人的義民爺永遠「保境安民」，更讓居住在臺北的客家人有機會表達對先民保家衛土精神的尊崇。

2.客家鄉親的共同資產：

為全體客家鄉親的共同資產，尤其在臺北市，而活動內容要將此一深具意義的主題，進一步深化的論述，同時也進行廣化的連結。客家「硬頸」特質的表徵，視此一活動的重要精神。同樣地，義民祭典在臺北的發展也是如此，由於前輩當年無畏艱難，向大環境挑戰，才得以順利舉辦義民祭，臺北市客委會也承續前人的基礎，進而發揚光大。

3.族群交流認識客家文化：

二戰後，客家人遷移台北、新北市居住者日眾，自 1988 年開始，臺北市便恭迎新埔枋寮義民爺北上舉辦「義民祭」，接受旅北鄉親祭祀。後經過 1989 年底「還我母語運動」促使客家意識萌發，近些年透過臺北市與新北市的客家社團結合中央客委會、地方客家事務局的行政資源，每年定期大規模地舉行祭祀活動。但某個程度而言，在雙北市舉辦的義民祭祀不無「表演化」的現象，而成為「客家文化祭」的活動，但此祭祀儀式仍有助於在都會的客家族群凝聚認同、也不失為讓其他族群瞭解客家文化的一項良好媒介方式。

四、何謂「三腳採茶」？(10 分)它與大戲(客家採茶戲)之間的關係為何？(15 分)

1.《考題難易》★

2.《破題關鍵》：大戲、小戲

【擬答】

客家採茶戲粗分為「小戲」(三腳採茶)、「大戲」(客家採茶戲)。這兩者之間的差異，有其不同的音樂基礎與發展形式。小戲是戲曲的雛形，大戲則為戲曲之成型。所謂「小戲」，指的是腳色與情節極簡單的戲，演員少至一或二、三人，敷演之故事情節通常以逗趣的內容為主，對白俚俗，表演形式粗獷，音樂純樸，具有濃厚的鄉土風味。客家採茶戲中的三腳採茶戲，就是小戲型態。至於「大戲」，則是演員足以充任各門腳色，扮飾各種人物，情節複雜曲折足以反映社會百態，其表演程式與藝術形式成熟完整。目前臺灣客家戲演出，多以大戲型態呈現。以下依發展歷程分段描述：

(一)三腳採茶戲

臺灣客家戲實際開始於三腳採茶戲，但對於採茶戲何時出現於臺灣，卻一直未成定論。一種說法，認為採茶戲乃自大陸傳入臺灣，主張客家戲實際是百年前由廣東客家人帶到臺灣來的一種以山歌為基礎的歌謠戲。

公職王歷屆試題（113 高考三級）

而另一種說法，則認為採茶戲係源於以茶葉生採為主的臺灣新竹地區，而將其定位為起源於臺灣本土之客家劇種。

學者綜合前人的文獻與田野資料，確認「三腳採茶戲」至遲於清同治年間即已形成，並普遍流傳於北部客家地區。日治初期，三腳採茶戲的演出，逐漸擴大至福佬人居住的範圍，如大稻埕、板橋、艋舺等地。由於演出具親切、活潑的特性，所到之處廣受歡迎，故間接地影響了福佬人，使他們亦接受了這種音樂形式，甚至也加以傳唱。尤其大正、昭和年間，三腳採茶戲廣於民間流傳，以致有不少人投入此行拜師學藝。

如前所說，「三腳採茶戲」屬於地方小戲，是由二、三人分飾旦角及丑角的腳色，或說或唱或舞地鋪陳故事。其演出不著戲服，而以平居衣著為主，再加上一些簡單的道具或裝飾，如圍裙、帽、扇等。表演時，主要表現旦角之妖嬈嫋媚與丑角之詼諧逗趣。臺灣所見的三腳採茶戲，其敷演的內容，以《張三郎賣茶》一劇最為有名。三腳採茶戲中「三腳」的表演特色，展現於劇中不同的段落，三人的角色可以不斷轉換。由於故事曲折，一晚上的演出也只能挑出幾個段落來演。再加上三腳採茶戲在發展、流傳的過程中，即興色彩濃厚，因此亦吸收其他劇目，擴充、延伸故事情節。

大體言之，三腳採茶戲的演出性質隨表演場合不同而略異，但約略可以分為三類：其一，為藝人的表演。此類以戲劇、歌唱為主，並靠觀眾的打賞，獲取演出代價。因此，這類表演中，藝人皆竭盡所能地獻藝。其二，為藝人演出三腳採茶戲，其目的在推銷藥品。此時三腳採茶戲的表演，僅屬穿插性的餘興節目；是吸引觀眾駐足的一項誘因。其三，則為以三腳採茶戲當作迎神賽會的表演節目，其性質多屬於「迎古董」中的一個陣頭。上述三種表演中，前二類屬於商業活動，故演出的藝人多為職業性，或半職業性；第三類的表演，則依附於地方廟會的慶典，多見於慶祝媽祖誕辰時的迎神賽會。

（二）客家採茶戲

客家大戲，則係於小戲的基礎上，吸收其他劇種的表演程式、劇目及音樂，所形成的新興劇種。由於音樂、內容、表演形式上的改變，從而有「改良戲」一詞之出現，也有人稱它為「客家歌仔戲」。當然也有許多人沿襲舊稱，還是叫它「採茶戲」。事實上，早自清代乾隆、嘉慶之際，客家三腳採茶戲受到亂彈、四平戲等劇種的影響，逐漸孕育形成客家大戲。

在當時客家地區之迎神廟會活動中，亂彈及四平戲是野台戲之主力，故亂彈、四平戲即成為客家大戲學習模仿之對象。另在戲班演員與外江戲(海派京劇)演員交流及時間蘊含下，漸漸發展成為演員人數眾多、講究舞台表演，包括音樂、科介、服裝、砌末、化妝等多項藝術的綜合表演。此大戲由於係經改造，一般稱為「改良戲」，以與傳統之三腳採茶戲區別；又因此種大戲，係在三腳採茶戲之基礎蛻變而成，但演員腳色已超過三人，故一般亦捨「三腳」二字，而稱其為「採茶戲」或「打採茶」，儘管其演出劇目已與採茶故事無關。

客家大戲雖由傳統三腳採茶戲之基礎蛻變而成，演員腳色早已超過三人，但仍保有客家傳統「九腔十八調」之風格韻味及三腳採茶戲丑角口白詼諧逗趣、作表活潑生動之喜劇特質。二者風貌乍看之下卻大不相同，這與此劇種的發展過程中，所經歷的環境變數息息相關。戲曲改良一開始，多半演出規模較小的文戲，為配合「改良戲」演出所需不斷演化，從「老時採茶」、「新時採茶」到「老腔平板」，漸漸演進成「平板」。

「平板」成為大戲的主要唱腔，又被稱為「改良調」，並不使用在三腳採茶戲中，而是使用於大戲中。「平板」的成熟，使改良戲已粗具「板腔體」戲曲的規模與體制，使客家採茶戲得以成為大戲的一份子，能演出的劇目更多，並兼備文戲與武戲的演出規模形制，

而能與其他劇種在戲園表演場所中相互抗衡。客家大戲唱腔除由「九腔十八調」發展變化外，也吸收其他劇種及民間歌謠小調，作為客家大戲的養分，不斷茁壯，與歌仔戲的發展過程相似，可算是台灣本土所產生的劇種之一，並不斷在創新演進，逐漸走向精緻化與專業化。

志光×學儒×保成 穩佔高普 穩穩上榜 做你的神兵利器

高普考進階課程



階梯式課程設計 鞏固考取實力

■ 理論建構縱向連貫

01 基礎班
02 考前總複習班
03 多循環正規班

■ 知識運用橫向整合

04 申論作答班
05 測驗常考易錯

依各區規劃為主，請洽全國門市

志光×學儒×保成 前三菁英邀你明年一同加入行政之國

冠軍路上 與你同行

人事行政

全國雙狀元

高考 林○、普考 鍾○玲

一般民政

全國雙狀元

高考 李○誠、普考 余○岑

勞工行政

全國雙狀元

高考 馬○凌、普考 李○琳

★高考一般行政狀元趙○芝
★高考一般民政狀元李○誠
★高考人事行政狀元林○
★高考勞工行政狀元馬○凌
★高考戶政狀元張○昀
★普考一般民政狀元余○岑
★普考人事行政狀元鍾○玲

★普考勞工行政狀元李○琳
★高考人事行政榜眼林○樺
★普考一般行政榜眼陳○貞
★普考一般民政榜眼李○誠
★普考勞工行政榜眼李○甄
★普考戶政榜眼唐○芯
★高考人事行政探花陳○淳

★高考勞工行政探花朱○慧
★高考戶政探花辜○甄
★普考一般行政探花端○勤
★普考一般民政探花吳○誠
★普考人事行政探花林○
★普考勞工行政探花林○蓓
★普考戶政探花李○萱